



Регина Поливан

Памятник событиям Гражданской войны связан с историей семьи Жирновых

# По следам прадеда

У Жирновых есть в Благовещенске свое — особое — место. Это памятник борцам за власть Советов, расположенный по улице 50 лет Октября около стадиона «Спартак». Кроме 118 большевиков, погибших во время Гражданской войны в Приамурье, здесь похоронены 11 благовещенцев, убитых белоповстанцами в Хабаровском крае в декабре 1921 года. Один из них — двоюродный прадед Павла Жирнова Алексей Клинков. Его историю Павел Александрович собирал по крупицам от Амурской области до Хабаровского края.

## С мельзавода — в ополчение

Ноябрь 1921 года. Гражданская война в Амурской области практически подошла к концу. Временное затишье наступило и в Хабаровском крае, зато Приморье по-прежнему оставалось спорной территорией, за которую против большевиков боролись белогвардейцы, казаки и японские интервенты. Отброшенные к морю, но не потерявшие надежду на реванш, повстанцы решили осуществить масштабное наступление на Хабаровск. Атака затевалась по двум направлениям: параллельно Транссибу и вдоль долины реки Усури, в обход хребта Хехцир.

Большевикам было известно, что в распоряжении противника имеются два орудия и сотни вооруженных саблями и штыками бойцов. Дать им отпор собственными силами хабаровчане не могли, поэтому командование Народно-революционной армии начало собирать войска со всего Дальнего Востока и Забайкалья. Отдельный батальон удалось сформировать в Амурской области, причем, кроме мобилизованных, в ряды Красной армии вступило немало добровольцев. Значительную часть ополченцев составили благовещенцы, в числе которых были комиссар почты и телеграфа области Лука Кошуба, глава Амурского управления госполитохраны Дальневосточной Республики (прообраз современной ФСБ) Иван Харитонов. Добровольцем в территориальный батальон записался и 29-летний Алексей Клинков.

— В то время брат моего прадеда трудился рабочим-крупчатником на Благовещенском мельзаводе и заочно учился в Политехническом техникуме. Это учебное заведение открылось в городе только в 1917 году, так что Алексей Клинков был одним из первых его студентов. На тот

момент он женился, супруги ждали первенца, — рассказывает кандидат сельскохозяйственных наук Павел Жирнов. — Насколько известно, в Амурской области Клинков не принимал участия в революционной деятельности, в Гражданской войне также не участвовал, но на этот раз решил вступить в ряды ополченцев. Моя прабабушка рассказывала, что накануне отправки на фронт они хорошо посидели, провожая Алексея на фронт. «Не надо было утром его будить, — сокрушалась она. — Проспал бы отправление поезда, уехали бы без него — отряд-то добровольческий, и остался бы жив...»

## В неравном бою

В Хабаровске амурские ополченцы вошли в состав сводного коммунистического отряда общей численностью 93 человека под командованием хабаровчанина Александра Сун-фу и амурского комиссара Семена Седойкина (псевдоним — Александр Бородкин). Снабдив бойцов пулеметом «Максим», их отправили под пограничную станицу Казакевичево, где предстояло отразить нападение белогвардейцев. Изначально предполагалось, что путь через это село для противника является резервным, однако белые решили нанести основной удар именно со стороны маленькой станицы.

— 19 декабря на Казакевичево, где стоял отряд из 93 народоармейцев, начала наступление группа генерал-майора Сахарова, состоящая из нескольких сотен вооруженных белогвардейцев и казаков. В это время активно шла эвакуация советских учреждений Хабаровска, и дорог был каждый час, отвоеванный у врага. Коммунистическому отряду была поставлена задача любой ценой удержать противника у Казакевичево, хотя бы на день, а может, даже на час. Силы были неравны, но народоармейцы получили



Братская могила красноармейцев вплотную примыкает к стене стадиона «Спартак».

приказ «От занятых позиций не отходить», — говорит о событиях 1921 года Павел Жирнов.

Первую атаку белых удалось отбить, однако вскоре из-за мороза заклинило единственный пулемет. На улицах станицы завязался жестокий бой, в котором против необученных ополченцев сражались казаки, прошедшие с боями от Урала до Приморья. «После короткого, но яростного боя 28 народоармейцев были захвачены в плен, причем добровольно никто не сдался, все были пленены вследствие тяжелых ранений. Белые пробовали допрашивать пленников — бойцы молчали.



Алексей Клинков (слева) с братом Иваном.

Тогда над ними стали жестоко издеваться: пороли шомполами, жгли огнем, рубили шашками, — обрисовывает картину далеких событий Павел Жирнов. — К примеру, протокол осмотра тела моего двоюродного прадеда свидетельствует: ему нанесено восемь рубленых ран головы, шея перерублена глубиной три вершка, на уровне правой лопатки две резаных раны, верхний край левого плеча рассечен, по всему телу и конечностям колотые раны и кровоподтеки от ударов тупым

оружием. Характер ран говорит о том, что они были нанесены не только во время боя, но и людям, совершенно не сопротивляющимся».

Несмотря на неравный бой и большие потери со стороны народоармейцев, они смогли на несколько часов задержать Поволжскую бригаду Сахарова и заставить ее изменить свой маршрут. Взять Хабаровск белым так и не удалось.

## Семейная традиция

До весны 1922 года тела погибших ополченцев пролежали в пожарном сарае Казакевичево, куда их отвезли станичники, нашедшие убитых в пяти километрах от села. После процедуры опознания павших бойцов наконец придали земле. Тела 11 амурчан были привезены в Благовещенск и захоронены со всеми почестями 19 марта 1922 года в братской могиле около Народного дома (сейчас это район стадиона «Спартак»). Еще одного народоармейца похоронили в Свободном.

По словам Павла Жирнова, о родственнике-герое он слышал с детства, а став старше, сам занялся поиском материалов о боях под Казакевичево. «Фотографии 1920-х попали ко мне благодаря сотруднику амурского краеведческого музея Владимиру Абеленцеву, о подробностях самих событий я прочел в книге Любови Антоновой «Заслон», — уточняет Жирнов. — Наконец, в октябре 2014 года я лично побывал в селе Казакевичево Хабаровского края,

где мне показали места, на которых стояли боевые позиции и шли сражения. Конечно, почти ничего с тех времен в станице не сохранилось, а о боях напоминает только памятник в честь погибших красноармейцев».

Рассказывая об этом мемориале, Павел Александрович упоминает интересный факт, о котором ему поведали местные жители. Во время Гражданской войны в братской могиле на окраине Казакевичево похоронили погибших с обеих сторон — красных и белых, а над погребением установили памятник. Бетонный постамент венчает пятиконечная звезда, но по непонятным причинам она все время падает с монумента. Каждый раз звезду устанавливают заново, однако она опять оказывается на земле, будто не может стоять над могилой белых.

С благовещенским мемориалом подобных мистических событий не происходит. Правда, и знают о нем далеко не все горожане — памятник бойцам, погибшим в годы Гражданской, ютится под стеной спортивного стадиона на небольшом пятнышке. Здесь давно не бывает многолюдных церемоний возложения венков, но для некоторых благовещенцев это место по-прежнему значит многое.

— Каждый год на Родительский день наша семья приходит к памятнику борцам за власть Советов, чтобы помянуть родственника Алексея Клинка. По русской традиции ставим рюмочку, кладем печенье, конфеты. Бывают там и другие люди, которые оставляют цветы, — замечает Павел Жирнов. — Считаю, что Алексей и его товарищи, вне зависимости от их политической окраски, совершили подвиг. Горстку неподготовленных ополченцев отправили задержать целую орду, дали приказ сохранить позицию любой ценой, и они его выполнили — не отступили.

## 11 благовещенцев, погибших под Казакевичево

Василий Безденежных, Алексей Гертман, Алексей Клинков, Марк Королев, Лука Кошуба, Даниил Мирошниченко, Николай Печкин, Ефим Пучкин, Александр Рудых, Семен Седойкин, Иван Харитонов.

## КОНКУРС



# Городской альбом

К 160-летию со Дня основания амурской столицы газета «Благовещенск» объявляет конкурс «Городской альбом». Заполнить альбом мы предлагаем воспоминаниями о городе жителями Благовещенска. Присылайте свои воспоминания, связанные с городом, его улицами, вашей семьей. Самые интересные, выдающиеся, необычные будут опубликованы на страницах газеты. Фотографии приветствуются.

Авторы лучших историй, по итогам конкурса, будут награждены ценными призами и сувенирами. Итоги конкурса будут подведены 27 мая. Ждем ваших писем, историй и фото (подлинники фотографий будут возвращены владельцу) по адресу: г. Благовещенск, ул. Калинина, 126, каб. 210 с пометкой «Благовещенску — 160» или на электронную почту: konkursblg@mail.ru.

Подробная информация об организаторе, правилах проведения, количестве подарков, сроках и порядке их получения по тел. 35-17-21.